

# 核心素养视角下如何开展小学数学教学

周雅文

(仙桃荣怀小学,湖北 仙桃 433000)

**摘要:**在小学教育阶段,数学知识的传授起着决定性的作用,这将对学生未来的发展产生很大的影响。如何在核心素养视角下对小学数学教学进行合理科学地开展就成了为诸多小学教师的工作研讨方向。本文站在核心素养的角度,分析如何开展小学数学教学进行讨论,并提出合理化建议。

**关键词:**核心素养视角;小学数学教学

## 1 引言

近年来,在教育工作中,我国开始从应试教育向素质教育转变。结合具体实际,对学生进行正确的问题解决能力教育,希望能更好地促进教育的发展。在当代教育中要让学生学会了解小学数学教学的发展过程,不再是传统教学模式中为了完成教学任务,而是要让学生在不同的环境中,都能应用相关数学知识解决实际问题,并在此基础上能够做到灵活通过考试。目前,核心问题是如何要推动小学数学教学更好的改进。

## 2 小学数学教学中存在的问题

(1)教学方式单一。从客观的角度看,在小学数学教学的发展中,传授给学生的知识是非常基础的。目的是让学生了解数学,更好地理解知识,充分利用相关教学活动促进学生的思维锻炼,为今后的不断学习提供充分的支持。然而,在调查过程中发现,许多教师在小学数学教学中采用传统的灌输式教学方法,表现为“教师讲,学生听”。表面上可以使学生充分理解和应用数学知识,但实际上只是短期的理解。考试后,学生们很快就会忘记。在课堂教学中,教师完全控制学生的思想,没有给学生特殊的、更多的时间进行自我思考,不利于学生数学知识的学习。在这一教学模式中学生高度依赖教师,如果有什么问题,他们会立即向老师求助,而不是思考。此时,学生的思维能力十分简单,无法实现对知识的深刻理解和灵活运用。其次就是小学数学教学实施中没有活动拓展。无论是在数学史上,还是在数学知识的推导上,它都是由教师直接解释的。在这个阶段,很多老师可以理解从课程开始到讲座结束处于昏迷状态的学生,从而导致教学困难。

(2)教学理念有待完善。就小学数学教学本身而言,其教学难度不高。随着时代的进步和学生的进步,小学生接受知识的速度也在加快。虽然教师有多年的教学经验,但这些经验只是可以借鉴的内容,并不是决定性的权威教学依据。部分地方小学数学教学没有取得理想进展的部分原因是其自身的教育体系有待完善。首先,在小学数学教学评价过程中,完全忽略了对学生能力的分析,直接由试卷上的成绩来判断。这种方法的错误在于学生自身的思维能力、知识理解能力和应用能力得不到充分发挥。他们也知道“炫耀锋芒”的缺点,有时他们会隐藏自己的能力,教师和学生必须根据试卷的分数来判断和教育。他们不能满足学生自己的需要。此外,日常交流和沟通的严重不足,使得师生之间的信任度较低,家长对教师的意见较多。其次,在小学数学教学中,教师一定要提高学生的心理灵活性(没有主语),让学生学会多元化思考,不要总是陷入学习的死胡同。比如,一些小学生继续推行题海战术。但事实证明,这种学习策略只适用于少数学生,教师对此没有太多的疑问,对学生的有效指导很少。

## 3 核心素养视角下开展小学数学教学对策

(1)结合具体实际,教育学生正确的解题能力。在当代教育中,小学数学教学的发展不能按照传统的模式来完成,而是要让学生在不同的环境中提高解决问题的能力。数学问题来源于自然生活和各种科研项目。教师必须不断扩大小学数学教学的范围,避免教育过程中出现严重问题。比如,在小学数学教材的人教版中,在“面积”课

的学习过程中,可以充分结合客观实际的需要来完成,使学生了解数学知识,这样不仅可以解决理论问题,同时也解决了实际问题。在最初的指导教育中,“面积”主要指各种物体的表面。教师可以要求学生主动举手进行列举和分析,包括表的表面、书的表面等,可以用“面积”来衡量。在下一步的教育中,我们应该对这个地区进行形象分析。老师可以问学生“哪个大,黑板的面积还是红旗的面积?”学生在课堂上观察五星红旗并面对黑板时,很容易从主观角度进行模糊对比分析。这时,教师可以正式指导学生计算面积,即“边长 $\times$ 边长”。通过测量国旗边长,测量黑板边长,再根据数学公式计算,最终得到正确答案。运用这种教学方法,学生可以更好地理解“面积”知识,在课后布置作业时,更倾向于拓展生活水平。学生可以主动观察各种物体的面积大小,进而分析面积的重要性,拓展思维空间。

(2)区别教学。在小学数学教学中,核心素养观的理念是区别对待实际问题和教学问题。许多小学生在运用数学知识的过程中没有取得好的成绩。究其原因,是他们过于注重课堂上的数学知识,把理论上的应用问题直接应用到现实生活中。这种现象的出现,导致学生对数学知识的掌握不尽如人意。因此,从核心素养的角度来看,小学数学教学必须做出相应的变革。比如在小学数学教材中,在学习小数点的过程中,就是要充分让学生实现小数点的功能。在课堂教学中,常用的方法是让学生计算元、角、分的换算,以及购买蔬菜、水果的相关问题,使学生能够正确计算结果,了解支付多少和改变多少。然而,在实际问题中,当学生使用人民币购买商品时,会出现“抹杀”现象,这就需要对学生进行积极的教育。如果学生要花10元和0.2元,也就是用10.2元的数学知识来表示,但商家为了打折或留住回头客,会直接抹去收取10元。这时,学生应该对这种数学生活内容有一个深刻的认识,进而更好地区分实际问题和理论问题,从而减少数学知识的机械记忆和应用。

## 4 结束语

素质教育在当今社会越来越受到重视。我国一直提倡素质教育。当今社会,从核心素养的角度出发,更应注重学生健全人格的形成。从核心素养的角度出发,创设真实有效的情境,提高学生的学习兴趣,倡导多元化学习,改进传统的学习方法,培养学生的核心素养能力,解决小学数学教学过程中的各种问题。

## 参考文献

- [1]罗晖.核心素养视角下如何开展小学数学教学[J].小学生:多元智能大王,2017,(03):26.
- [2]李武东.核心素养视角下如何开展小学数学教学[J].读写算(教师版),2017(40):30.
- [3]许晓芹.核心素养视角下如何开展小学数学教学[J].学周刊,2018(23):81-82.